

МЕЖДУНАРОДНАЯ ЗАЩИТА ПРАВ ЖЕНЩИН

Замула Алина Юрьевна,
кандидат юридических наук, доцент
кафедры международного права и
сравнительного правоведения Фа-
культета международных отношений
Национального авиационного уни-
верситета Киев, Украина.
e-mail: [arifguliyev@ukr.net]

Статья посвящена исследованию международных стандартов в области защиты прав женщин. Разработка теории прав человека является одним из существенных достижений в правовой мысли. Их реализация является основой формирования демократического общества и правового государства. Современные страны признают ценность и необходимость закрепления и соблюдения прав и свобод человека и гражданина. Однако в настоящее время в юридической науке нет единодушия относительно определения прав человека, что негативно сказывается на практике их реализации. В подавляющем большинстве случаев права человека определяются как требования, направленные государству. При этом фундаментальными ценностями являются жизнь и свобода человека. Ключевой категорией, положенной в основу исследования, есть категория прав женщин. Права женщины представляют собой возможности, имеющие определенную специфику, в том числе относительно воплощения принципов равенства и справедливости в понимании и гендерно-чувствительного подхода в реализации таких

прав. Эти возможности необходимы для существования и развития женщин и гендерного равенства с учетом особого обеспечения и защиты со стороны государства, поддержанного международными стандартами. Международная защита прав женщин – это совокупность договорных норм международного права, регулирующих сотрудничество государств с целью всеобщего уважения и соблюдения, а также обеспечения и защиты прав женщин во всех сферах жизни. Институт международной защиты прав женщин имеет задачу содействовать обеспечению прав женщин в разных государствах, способствовать осуществлению обязательств, закрепленных в соглашениях о правах женщин. В международном праве созданы механизмы защиты прав женщин: универсальные, региональные и внутригосударственные. Специальными принципами института являются: а) принцип равноправия мужчин и женщин; б) принцип международно-правовой ответственности; в) принцип социального развития. Сегодня в международном праве закреплено право мужчин и женщин на справедливую и равную оплату за равноценный труд, создание благоприятных и безопасных условий для трудовой деятельности с учетом физиологических особенностей и репродуктивной функции женского организма, а также экономических и социальных гарантий для успешного сочетания профессиональных и семейных обязанностей. Тем не менее, деятельность мирового сообщества выражена, в том числе,



в принятии соответствующих международных актов, не должна прекращаться, поскольку вышеперечисленные проблемы полностью не решены.

Ключевые слова: права человека, права женщин, дискриминация, международные стандарты, международная защита прав женщин, сотрудничество государств, международный институциональный механизм.

Постановка проблемы. В данном научном исследовании поставлена задача изучения проблемы защиты прав женщин, ведь самой главной целью любого правопорядка, особенно международного права, является защита прав человека, а особенно наименее защищенных и уязвимых категорий лиц, как люди с особыми потребностями, малолетние дети и женщины. Гармонизация стандартов в этих категориях должна быть на повестке дня всех без исключения государств, поскольку именно так мировое сообщество может достичь высокого уровня развития гуманизма и осознания человечности как таковой. А культурный релятивизм и отказ от выделенных систем культурных ценностей являются следующим шагом на этом пути.

Анализ последних исследований и публикаций. Защите прав женщин посвятили свои труды такие зарубежные ученые-правоведы, как: Х. Чарльсворт, В. Брайтон, Э. Брэдни, М. Дженис, Д. Кроуфорд, Х. Крюгер. Особое место занимают труды канадской исследовательницы Р. Кук, выделяющей международное право прав женщин в отдельную отрасль, обосновывая это тем, что права женщин не подпадают под традиционное пони-

мание прав человека и потому не могут быть обеспечены в рамках существующей доктрины международной защиты прав человека. Проблемам обеспечения и международной защиты прав женщин посвящены работы украинских ученых: М. Баймуратова, М. Буроменского, Л. Заблоцкой, Т. Заворотченко, В. Иваненко, К. Левченко, Н. Онищенко, Л. Пастуховой, А. Рудневой, Р. Смирнова, А. Федоровой, К. Чижмарь, Т. Шинкаренко и других.

Таким образом, целью исследования является анализ основных этапов развития международно-правовой защиты прав женщин. Следуя целям исследования, необходимо решение таких задач: исследовать права женщин через призму международных стандартов прав человека; проанализировать международно-правовые акты в области защиты прав женщин; рассмотреть институциональные механизмы защиты прав женщин.

Изложение основного материала. Решающее влияние на развитие института международной защиты прав женщин оказало международное сотрудничество по защите прав человека. В целом лишь в середине XX века начали происходить определенные изменения правового положения женщин. Они увенчались принятием ряда международно-правовых документов, представляющих интерес, прежде всего потому, что закрепляют принцип равенства женщин и мужчин. Международное регулирование, направленное на защиту прав женщин, играет сегодня роль основных стандартов, к которым должны стремиться государства в своей правовой деятельности. Под международными стандартами принято понимать конкретные международно-правовые предписания в



области обеспечения гендерного равенства.

Женщины во всем мире сталкиваются с проявлениями дискриминации разной степени и до сих пор нуждаются в защите своих прав, несмотря на закрепление во многих международных актах положений относительно прав женщин и механизмов их реализации и защиты.

Вопрос о необходимости создания специального механизма защиты прав женщин впервые был задан на международном уровне в начале XX века. В 1919–1923 гг. Международной организацией труда (далее – МОТ) был принят ряд Рекомендаций и Конвенций, направленных на защиту прав женщин. Среди них, в частности, можно отметить:

– Рекомендация по защите женщин и детей от сатурнизма, была принята 29 октября 1919 г., в которой предоставлялись рекомендации членам Международной организации труда по недопущению женщин и подростков младше 18 лет к работе на определенных видах производств с учетом их опасности для функций материнства и для физического развития детей и подростков [1, с. 5-15];

– Конвенция о работе женщин в ночное время, была принята также 29 октября 1919 г., в которой закреплялись положения, согласно которым женщины, независимо от возраста, не могут работать в ночное время на государственных или частных промышленных предприятиях или в каких-либо филиалах таких предприятий, за исключением предприятий, на которых работают только члены одной семьи;

– Рекомендация по труду женщин в ночное время в сельском хозяйстве, была принята 25 октября 1921 г., рекомендовала

членам МОТ обеспечить женщинам достаточный период для отдыха, который составлял бы не менее 9 часов;

– Рекомендация по общим принципам организации систем инспекции для обеспечения воплощения в жизнь законов и правил защиты работников, принята 22 октября 1923 года. Она устанавливала, что каждое государство должно предусмотреть систему инспекции, в которой должны участвовать женщины для того, чтобы обеспечить введение в жизнь законов и правил защиты работников и т.д. [1, с. 5-15].

В середине XX века наступает новый этап повышения внимания со стороны международного сообщества к проблеме защиты прав женщин. В это время принимается ряд международно-правовых документов, закрепляющих принцип равенства женщин и мужчин и основанных на признании равенства прав и возможностей женщин и мужчин [2].

Основа международно-правового механизма защиты прав женщин заложена в ст. 1 Устава ООН, возлагающего на государство обязанность уважать всех людей независимо от пола [3]. В системе ООН основное место среди мер, направленных на обеспечение равенства прав женщин, занимают мероприятия, разработанные Комиссией по положению женщин – функциональной комиссией Экономического и Социального совета ООН. Органами системы ООН принят ряд международно-правовых документов, касающихся конкретных прав женщин. Равноправие женщин нашло признание, закрепление и усовершенствование в многочисленных международных документах: Всеобщей декларации прав человека 1948 г.; Меж-



дународном пакте об экономических, социальных и культурных правах 1966 г.; Международном пакте о гражданских и политических правах 1966 г.; Конвенции о политических правах женщин 1952 г.; Конвенции о гражданстве замужней женщины 1957 г.; Конвенции о согласии на вступление в брак, минимальный брачный возраст и регистрацию браков 1962 г. и Рекомендации к ней 1965 г.; Декларации о защите женщин и детей в чрезвычайных обстоятельствах и в период вооруженных конфликтов 1974 г.; Конвенции МОТ о равном вознаграждении мужчин и женщин за труд равной ценности № 100 1951 г.; Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин 1979 г.

В 1967 г. была принята Декларация о ликвидации дискриминации в отношении женщин, текст которой был подготовлен Комиссией по положению женщин. Значение этого международно-правового документа заключалось в том, что это был первый специальный международный акт, направленный на ликвидацию дискриминации в отношении женщин. В связи с тем, что Декларация о ликвидации дискриминации в отношении женщин носила исключительно рекомендательный характер, имела лишь моральную и политическую силу, не обязывая государства выполнять ее положения, в 1972 г. Комиссия ООН по положению женщин обсудила возможность разработки международного акта, который предоставил Декларации 1967 года реальную силу, обеспечил выполнение ее положений и предусматривал бы эффективную процедуру ее выполнения. Таким актом стала Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в от-

ношении женщин, которая была принята Генеральной Ассамблеей ООН в 1979 г. [4].

Указанная Конвенция стала новым этапом в развитии принципа равенства прав женщин и мужчин с учетом гендерного подхода к его реализации, развившего положения международных пактов о правах человека и превратившего их в международные стандарты. Последние предусматривают необходимость особых дополнительных мер по обеспечению равноправия и защиты прав женщин, развитию социального положения женщин, чтобы они могли реализовать свое равноправие [5, с. 59-63].

В преамбуле Конвенции говорится, что по-прежнему имеет место значительная дискриминация в отношении женщин, которая нарушает принципы равноправия и уважения человеческого достоинства, препятствует участию женщин наравне с мужчинами в политической, социальной, экономической сфере и культурной жизни своей страны, мешает росту благосостояния общества и семьи, и еще больше усложняет полное раскрытие возможностей женщин во благо своих стран и человечества [6].

В Конвенции, состоящей из 30 статей, в международно-правовой форме определены принципы и меры, направленные на обеспечение равных прав для всех женщин. Всеобъемлющая Конвенция охватывает самые разные проявления исключений и ограничений, применяемых в отношении женщин исключительно по признаку пола, призывая к обеспечению равноправия женщин, независимо от их семейного положения, во всех сферах: политической, экономической, социальной,



культурной и гражданской. Она призывает государства принять национальные законодательные меры, запрещающие дискриминацию женщин, а также рекомендует им принять временные специальные меры, направленные на ускорение установления фактического равенства между мужчинами и женщинами, а также меры по изменению социальных и культурных моделей, способствующих сохранению дискриминации. Во всем мире Конвенция использовалась для определения конституционных гарантий прав женщин, для интерпретации законов, для активной деятельности в области разработки политики защиты прав женщин, и для борьбы с дискриминацией [7, с. 99-124].

И, наконец, Конвенция является ориентиром, надежным инструментом для анализа действий по улучшению положения женщин в той или иной стране в соответствии с международно признанными документами. Она задает уровень правового статуса женщин, который отвечает современным международным требованиям. Таким образом, Конвенция в юридической форме сформировала комплекс основных прав, составляющий современное содержание принципа равноправия. Он состоит как из прав, которые должны быть предоставлены женщинам наравне с мужчинами в политической и общественной жизни (ст. 7, 8), в отношении гражданства (ст. 9), в области образования (ст. 10), трудовых отношений (ст. 11, 13), здравоохранения (ст. 12), в области гражданско-правовых и семейно-брачных отношений (ст. 15, 16), так и специальных прав, связанных с рождением детей. Кроме того, по сравнению с Всеобщей декларацией прав человека, «Женская конвенция»

внесла много новых положений. Она расширила список специальных прав женщин (включено право женщин на особую защиту здоровья в период беременности). Конвенция конкретизировала содержание провозглашенных в Декларации прав и предоставила их более четкие формулировки, чем Декларация, которая, например, очень размыто установила право женщин на «предотвращение их освобождения от работы при вступлении в брак или беременности» (п. 2 ст. 10). Конвенция провозгласила и определила содержание комплекса прав женщин и закрепила обязательство государств по принятию конкретных мер по их осуществлению. Предусмотренный Конвенцией механизм ее реализации и ответственности за ее осуществление способствует действительному улучшению положения женщин. Таким образом, в международном праве прав человека закреплена и постоянно развивается принцип равноправия женщин и мужчин, свидетельствующий о проблемности положения женщин в обществе, о необходимости решения данного комплекса проблем. Данный принцип не только провозглашает равенство полов, но и закрепляет гарантии его осуществления: в управлении государством, в сфере труда и занятости, в семейном праве и, кроме того, предусматривает ответственность государств за реализацию данного принципа [8].

Столь подробно рассмотренный принцип равноправия полов, наряду с основным принципом уважения прав и свобод человека, является основополагающим в институте международной защиты прав женщин. Однако для эффективной реализации международных и внутригосу-



дарственных документов в области прав женщин государства обязаны руководствоваться всеми основными принципами международного права и особенно принципом добросовестности выполнения взятых на себя обязательств. В последнее время ООН разработала новую концепцию социального развития, согласно которой все люди (и женщины, в частности) имеют право на развитие. Данное право означает прежде всего признание, что предоставление людям, особенно женщинам, возможности развивать свои способности является основной целью развития общества и его главным ресурсом. Обеспечение такой возможности предполагает всестороннее участие людей в разработке, реализации и оценке решений, определяющих функционирование и благополучие государств. Кроме того, право на развитие утверждает универсальность социального развития всех людей и предполагает разработку государствами нового и более эффективного подхода к социальному развитию с целью придания нового импульса международному сотрудничеству и партнерству. В отношении женщин данное право конкретизируется: государствам необходимо «укреплять политику и программы, обеспечивающие и расширяющие участие женщин как равноправных партнеров и расширять их доступ ко всем ресурсам, необходимым для полного осуществления их основных прав» [8].

Закрепление в Уставе ООН принципа равноправия полов положило начало становлению, точнее, выделению вопросов, относящихся к правам женщин, в самостоятельный предмет международного сотрудничества государств в рамках меж-

дународного права прав человека, что позволило выделить проблемы прав женщин в отдельный комплекс, включающий: 1) констатацию того, что в результате целого ряда исторических условий женщины имеют меньшие социальные возможности по сравнению с мужчинами. Поэтому международная защита должна быть направлена на обеспечение женщинам таких же прав и возможностей, которые есть у мужчин; 2) необходимость учета физиологических особенностей женского организма при реализации общих прав. Выделив вопрос о правах женщин, международное сообщество прежде всего в рамках ООН не стремилось решать конкретные задачи. Поскольку защита прав человека и женщин в частности связана непосредственно с возможностями конкретных государств обеспечивать тот или иной комплекс прав человека. Кроме того, движение за права женщин развивалось в рамках более широкого явления – борьбы за мир. Так, принимая решение о проведении Международного года женщины, Генеральная Ассамблея, а затем Комиссия ООН по положению женщин, подчеркнули тесную связь между соблюдением и развитием прав женщин и сохранением и соблюдением общего мира [9].

На наш взгляд, связь между обеспечением прав женщин и их реализацией с исключительной борьбой за мир ошибочна, поскольку в результате такой борьбы теряется непосредственно сам человек, его права и возможности, способность их защиты, а тем более ответственность государств за нарушение и несоблюдение прав женщин. Тем не менее сегодня обеспечение прав женщин все еще остается



одним из показателей глобализации мира. Похоже, что международное сотрудничество в области прав женщин прошло в своем развитии две стадии. С конца XIX века можно говорить о международном сотрудничестве, касающемся прав женщин, осуществлявшемся в трех направлениях: борьба с преступностью (главным образом борьба с проституцией); разрешение коллизий внутреннего права государств по разным вопросам (например, по вопросам гражданства); международное регулирование труда (например, особая охрана женского труда).

Нельзя обойти вниманием первую Всемирную конференцию по положению женщин, прошедшую в 1975 г. (Мехико, Мексика). Всемирная конференция ООН приняла ряд важных актов, в частности, Декларацию о равноправии женщин и их вклад в развитие мира и Всемирный план действий, призывающих все правительства, все специализированные учреждения ООН, все мировое сообщество для создания справедливого общества, в котором женщины, мужчины и дети смогут жить в условиях уважения, свободы и процветания. В 1980 г. и 1985 г. были проведены еще две Всемирные конференции в Копенгагене (Дания) и Найроби (Кения). Также в 1995 г. была проведена Пекинская конференция, ставшая четвертой конференцией по положению женщин. На ней были приняты Пекинская декларация и платформа действий.

Всемирные конференции по положению женщин, созванные Организацией Объединенных Наций за последнюю четверть века, помогли поставить проблему гендерного равенства в центр внимания

мирового сообщества. Решения конференций объединили людей со всего мира для достижения ряда общих целей, выработав эффективный план действий по улучшению положения женщин во всех сферах общественной и частной жизни. Конференции явились началом новой эры в улучшении положения женщин путем всемирного диалога [5, с. 59-63].

Существенное значение для совершенствования правового положения женщин и детей, повышения уровня их международно-правовой защиты в общем механизме международно-правовой защиты прав человека имела IV Всемирная конференция в Пекине (Китай) в 1995 г., принявшая Платформу действий и Пекинскую декларацию [10, с. 41].

Важным достижением современного международного права является создание международного институционального механизма имплементации международно-правовых норм в сфере защиты прав и свобод человека, включая обеспечение равенства прав женщин и мужчин; специальных структур, призванных обеспечить их реализацию. К таким структурам относятся Верховный комиссар ООН по правам человека; Комиссия по правам человека, действующая в рамках ООН; Комитет по правам человека, созданный в соответствии с положениями Международного пакта о гражданских и политических правах 1966 г.; Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин (Конвенция 1979 г.); Комитет по правам ребенка (Конвенция 1989 г.) и т.д.

Как видим, создание правовой основы в сфере защиты прав женщин – кропотливая работа, к которой приобщаются



постоянно действующие органы, специально созданные институты международных межгосударственных организаций, должностные лица этих структур. Конвенция ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин прямо закрепляет право женщин на здравоохранение и безопасные условия труда, включая защиту репродуктивной функции, хотя бы на одном уровне с мужчинами. Акты МОТ, разработанные в том числе с участием других международных организаций, в частности Всемирной организации здравоохранения, обеспечивают особые условия труда женщин в ночное время, на тяжелых работах, в особых сферах занятости [11; 12; 13].

Мы можем констатировать, что сегодня в международном праве закреплено право мужчин и женщин на справедливую и равную оплату за равноценный труд, создание благоприятных и безопасных условий для трудовой деятельности с учетом физиологических особенностей и репродуктивной функции женского организма, а также экономических и социальных гарантий для успешного сочетания профессиональных и семейных обязанностей. Однако деятельность мирового сообщества в этом направлении не должна прекращаться. Это касается, в первую очередь, принятия соответствующих международных актов, поскольку вышеперечисленные проблемы полностью не решены [14; 15]. Многие вопросы по-прежнему остаются дискуссионными, в частности, относительно возможности для феминистических социальных изменений в Комиссии ООН по статусу женщин, достижений в соблюдении прав женщин, новых инстру-

ментов защиты прав человека в условиях глобализации и т.д. [16; 17].

Выводы. Права женщин и сегодня представляют собой сложный, многогранный институт, сталкивающийся со значительным количеством трудностей и барьеров. В современном мире, когда женщины реализуют себя не только через свои семейные функции, но и занимают важное место в процессе постоянных государственных преобразований, особое значение приобретают вопросы защиты трудовых прав женщин и защита их от любых видов дискриминации.

Мы не можем пока говорить, что институт защиты прав женщин полностью сформирован и единообразно закреплён на международном уровне. Права женщин до сих пор являются вопросом разногласий во многих странах. Поэтому особое значение приобретает региональное измерение защиты прав женщин. Поскольку, достигая гармонизации внутри региона, появляются реальные возможности применения правовых норм по защите прав женщин. Нарботанный массив правовых норм должен соответствовать современным реалиям и являться образцом мирового уровня.

Список использованных источников

1. Международная организация труда. Конвенции и советы. 1919–1964. – Том I – Женева: Международное Бюро Труда, 2001. – 778 с.
2. Сергеева С.М. Международно-правовая защита прав женщин: история и современность [Электронный ресурс]. — Режим доступа: http://kul.kiev.ua/images/chasop/2011_3/284.pdf.



3. Устав Организации Объединенных Наций: Международный документ от 26.06.1945 [Электронный ресурс]. — Режим доступа: http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/995_010.
4. Конвенция Организации Объединенных Наций о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин [Электронный ресурс]. — Режим доступа: http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/995_207.
5. Лищинская А.С. Четвертая всемирная конференция по положению женщин: по пути в XXI век / А.С. Лищинская // Наука. Религия. Общество: сб. ст. / Гл. ред. А. И. Шевченко. - Донецк: Изд-во ИПШИ, 2009. - № 3. - С. 59-63.
6. Буроменский М. Шаги в Европу: рецензия на сборник: «Практика Европейского суда по правам человека. Решения. Исследование. Нормативные акты». Вып. 1, 2, 3 / М. Буроменский // Право Украины. - 1999. - №8.
7. Gerards J. The Discrimination Grounds of Article 14 of the European Convention on Human Rights / J. Gerards // Human Rights Law Review. —2013.—Vol. 13:1.—P. 99–124.
8. Заблоцкая Л.Г. Политико-правовые аспекты деятельности Совета Европы. Учебное пособие / Л.Г. Заблоцкая, А.Л. Федорова, Т.И. Шинкаренко. – Киев: «Феникс», 2007. – 224 с.
9. Международная организация труда. Конвенции и советы. 1957-1990. – Том II. – Женева: Международное Бюро Труда, 2001. – 678 с.
10. Руднева О.М., Христова Г.А. Процедура контроля за исполнением государством обязательств согласно Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин / Вестник Верховного суда Украины. 2006. — № 5. — С. 41.
11. Lee, S.H. (2019), "Opportunities for Feminist Social Change at the United Nations Commission on the Status of Women", Segal, M.T., Kelly, K. and Demos, V. (Ed.) Gender and Practice: Knowledge, Policy, Organizations (Advances in Gender Research, Vol. 28), Emerald Publishing Limited, Bingley, pp. 201-218. Access mode: <https://doi.org/10.1108/S1529-212620190000028011>.
12. Ochman, M. and Ortega-Díaz, A. (2020), "Advances in Women's Empowerment: An Overview", Ochman, M. and Ortega-Díaz, A. (Ed.) Advances in Women's Empowerment: Critical Insight from Asia, Africa and Latin America (Advances in Gender Research, Vol. 29), Emerald Publishing Limited, Bingley, pp. 1-12. Access mode: <https://doi.org/10.1108/S1529-212620200000029009>.
13. O.Puente, (2020). New Instruments for Human Rights Protection in Globalization. The Age of Human Rights Journal, (14), 211–243. Access mode: <https://doi.org/10.17561/tahrj.v14.5484>.
14. Fernández Liesa, C.R. (2020). Questions on Theory of Law in International Human Rights Law. The Age of Human Rights Journal, (15), 1–25. Access mode: <https://doi.org/10.17561/tahrj.v15.5838>.
15. Barcons Campmajó, M. (2020). Forced Marriages in Europe: A Form of Gender-Based Violence and Violation of Human Rights. The Age of Human Rights Journal, (14), 1–18. Access mode: <https://doi.org/10.17561/tahrj.v14.5474>.
16. González Hidalgo, E. (2019). Testimonies of Victims of Human Rights Violations as Primary Sources in the Reports by United Nations Bodies. The Age of Human Rights Journal, (13), 44–62. Access mode: <https://doi.org/10.17561/tahrj.n13.3>.
17. La Spina, E. (2019). Tools, Gaps and False Myths in Comparative Legal Research on Human Rights. The Age of Human Rights Journal, (13), 21–43. Access mode: <https://doi.org/10.17561/tahrj.n13.2>.



INTERNATIONAL PROTECTION OF THE RIGHTS OF WOMEN

Zamula Alina Yurievna

The article is devoted to the study of international standards in the field of women's rights. The development of human rights theory is one of the significant achievements in legal thought. Their implementation is the main formation of a democratic society and the rule of law. Modern states recognize the value and necessity of consolidating and respecting the rights and freedoms of man and citizen. However, currently in legal science there is no unanimity in the definition of human rights, which negatively affects the practice of their implementation. In the vast majority of cases, human rights are defined as requirements addressed to the state. At the same time, the fundamental values are human life and freedom. The key category underlying the study is the category of women's rights. Women's rights are opportunities that have a specific character, including the implementation of the principles of equality and justice in understanding and a gender-sensitive approach to the realization of such rights. These opportunities are necessary for the existence and development of women and gender equality, taking into account the special provision and protection of the state, supported by international standards. International protection of women's rights is a set of treaty norms of international law that regulate the cooperation of states for the purpose of universal respect and observance, as well as the provision and protection of women's rights in all spheres of life. The Institute for International Protection of Women's Rights has the task of promoting women's rights in various countries, promoting the implementation of obligations under women's rights agreements. Mechanisms for the protection of women's rights are created in international law: universal, regional and domestic. The special principles of the institute are: a) the principle of equality of men and women; b) the principle of international legal responsibility; c) the principle of social development. Today, international law enshrines the right of men and women to fair and equal pay for equal work, the creation of favorable and safe working conditions, taking into account the physiological characteristics and reproductive function of the female body, and economic and social guarantees for a successful combination of professional and family responsibilities. However, the activities of the world community expressed, including in the adoption of relevant international acts, should not stop, because the above problems are not fully resolved.

Key words: human rights, women's rights, discrimination, international standards, international protection of women's rights, cooperation of states, international institutional mechanism.

QADIN HÜQUQLARININ BEYNƏLXALQ MÜDAFİƏSİ

Zamula Alina Yuriyevna

Məqalə qadın hüquqlarının müdafiəsi sahəsində beynəlxalq standartların tədqiq edilməsinə həsr olunmuşdur. İnsan hüquqları nəzəriyyəsinin inkişaf problemləri hüquqi düşüncə baxımından, mühüm nailiyyətlərdən biri kimi dəyərləndirilir. Onların həyata keçirilməsi demokratik cəmiyyətin və hüquqi dövlətin formalaşması üçün əsasdır. Müasir dövrdə ölkələr insan və vətəndaş hüquq və azadlıqlarının təmin edilməsi və onlara riayət edilməsinin dəyərini və zəruriliyini qəbul edirlər. Lakin hazırda hüquq elmində insan hüquqları anlayışının müəyyənləşdirilməsi ilə bağlı yekdil fikir yoxdur ki, bu da, onların həyata keçirilməsi praktikasına mənfi təsir göstərir. Əksər hallarda insan hüquqları dövlətə yönəlmiş tələblər kimi müəyyən edilir. Eyni zamanda, insan həyatı və azadlığı təməl dəyərlərdir. Araşdırmanın əsasını təşkil edən əsas aspekt qadın hüquqları kateqoriyasıdır. Qadın hüquqları müəyyən spesifik xüsusiyyətlərə malik olan imkanlardır, o cümlədən bərabərlik və ədalət prinsiplərinin başa düşülməsi və bu hüquqların həyata keçirilməsində gender-həssas yanaşma ilə bağlı. Bu imkanlar beynəlxalq standartlarla dəstəklənən xüsusi təminat və dövlət tərəfindən qorunma



nəzərə alınmaqla, qadınların mövcudluğu və inkişafı, eləcə də gender bərabərliyi üçün zəruridir. Qadın hüquqlarının beynəlxalq müdafiəsi ümumbəşəri hörmət və riayət məqsədi ilə dövlətlərin əməkdaşlığını tənzimləyən, habelə həyatın bütün sahələrində qadınların hüquqlarının təmin edilməsi və qorunmasını nizamlayan beynəlxalq- müqavilə hüquq normalarının məcmusudur. Qadın hüquqlarının beynəlxalq müdafiəsi institutu müxtəlif dövlətlərdə qadınların hüquqlarını təşviq etmək, qadın hüquqlarına dair müqavilələrdə təsbit olunmuş öhdəliklərin həyata keçirilməsinə töhfə vermək vəzifəsini daşıyır. Beynəlxalq hüquqda qadın hüquqlarının müdafiəsi mexanizmləri də müəyyən edilmişdir: universal, regional və dövlətdaxili. İnstitutun xüsusi prinsipləri aşağıdakılardır: a) kişi və qadınların hüquq bərabərliyi prinsipi; b) beynəlxalq hüquqi məsuliyyət prinsipi; c) sosial inkişaf prinsipi. Bu gün beynəlxalq hüquq qadın orqanizminin fizioloji xüsusiyyətləri və reproduktiv funksiyası, habelə iqtisadi və sosial təminat aspektləri nəzərə alınmaqla kişi və qadınların bərabər dəyərli iş üçün ədalətli və bərabər əmək haqqı almaq, əlverişli və təhlükəsiz iş şəraitinin yaradılması hüququnu təsbit etmişdir. Buna baxmayaraq, yuxarıda qeyd olunan problemlər tam həll olunmadığından dünya birliyinin fəaliyyəti bu istiqamətdə daha da aktivləşməli, o cümlədən müvafiq beynəlxalq hüquqi aktların davamlı şəkildə qəbul edilməsi olduqca aktual görünür.

Açar sözlər: insan hüquqları, qadın hüquqları, ayrı-seçkilik, beynəlxalq standartlar, qadın hüquqlarının beynəlxalq müdafiəsi, dövlətlərarası əməkdaşlıq, beynəlxalq institusional mexanizm.

KADIN HAKLARININ ULUSLARARASI KORUNMASI

Zamula Alina Yurievna

Makale, qadın haklarının korunması alanındaki uluslararası standartların incelenmesine ayrılmıştır. İnsan hakları teorisinin gelişimi, hukuk düşüncesindeki önemli başarılarından biridir. Bunların uygulanması, demokratik bir toplumun ve hukukun üstünlüğünün oluşumunun temelidir. Modern ülkeler, insan ve vatandaşın hak ve özgürlüklerini güvence altına almanın ve bunlara uymanın değerini ve gerekliliğini kabul eder. Ancak şu anda hukuk biliminde insan haklarının tanımı konusunda bir fikir birliği yoktur ve bu da uygulama pratiğini olumsuz etkiler. Vakaların büyük çoğunluğunda insan hakları, devlete yönelik talepler olarak tanımlanır. Aynı zamanda insan yaşamı ve özgürlüğü temel değerlerdir. Çalışmanın altında yatan anahtar kategori kadın hakları kategorisidir. Kadın hakları, eşitlik ve adalet ilkelerinin anlaşılmasında uygulanması ve bu hakların uygulanmasında cinsiyete duyarlı bir yaklaşım da dahil olmak üzere belirli özellikleri olan fırsatlardır. Bu fırsatlar, uluslararası standartlarla desteklenen, devletten özel hüküm ve koruma dikkate alınarak, kadın ve cinsiyet eşitliğinin varlığı ve gelişimi için gereklidir. Kadın haklarının uluslararası korunması, evrensel saygı ve riayet amacıyla devletlerin işbirliğini düzenleyen ve aynı zamanda hayatın her alanında kadın haklarını güvence altına alan ve koruyan uluslararası hukukun bir dizi anlaşma normudur. Kadın Haklarının Uluslararası Korunması Enstitüsü'nün görevi, farklı eyaletlerde kadınların haklarını geliştirmek ve kadın haklarına ilişkin anlaşmalarda yer alan yükümlülüklerin yerine getirilmesine katkıda bulunmaktır. Uluslararası hukuk, kadın haklarının korunması için mekanizmalar kurmuştur: evrensel, bölgesel ve yerel. Enstitünün özel ilkeleri şunlardır: a) kadın erkek eşitliği ilkesi; b) uluslararası hukuki sorumluluk ilkesi; c) sosyal gelişme ilkesi. Bugün uluslararası hukuk, kadın ve erkeğin eşit değerdeki iş için adil ve eşit ücret alma, uygun ve güvenli çalışma koşulları yaratma, kadın bedeninin fizyolojik özellikleri ve üreme işlevinin yanı sıra ekonomik ve sosyal güvenlik konuları açısından da dikkate alma hakkını tesis etmektedir. Bununla birlikte, yukarıdaki sorunlar tamamen çözülmeyeceği için, ilgili uluslararası eylemlerin kabul edilmesi de dahil olmak üzere dünya toplumunun faaliyetleri durmamalıdır.

Anahtar kelimeler: insan hakları, kadın hakları, ayrımcılık, uluslararası standartlar, kadın haklarının uluslararası korunması, devletler arası işbirliği, uluslararası kurumsal mekanizma.

